

「北溪」管道爆炸谜团为何难破

瑞典、丹麦本月相继宣布结束“北溪”天然气管道爆炸事件调查,迄今未公开指认任何嫌疑方,爆炸原因愈发令人费解。

“北溪”天然气管道从俄罗斯向欧洲供气。爆炸发生在俄乌冲突升级、欧洲试图减少对俄能源依赖之时。事发后,丹麦、瑞典和德国分别启动调查,但均拒绝俄罗斯参与。如今,丹麦、瑞典为何接连推诿不查了?调查持续一年多,查出了什么?究竟谁炸的“北溪”,谜团为何难破?

查出了什么

“北溪”天然气管道为俄罗斯与德国、荷兰和法国公司合作项目,其中俄方持股占多数。“北溪-1”于2012年开通,从俄罗斯经波罗的海直通德国,向欧洲供气。“北溪-2”与“北溪-1”大致平行,2021年完工后,因美国方面阻挠而迟迟无法投入运营。

2022年9月底,“北溪”管道发生爆炸,4条管线中的3条发生泄漏,共有4处泄漏点,位于瑞典和丹麦附近海域。

爆炸发生后,丹麦、瑞典和德国分别启动调查,但拒绝俄罗斯参与,调查进展缓慢。如今,三个国家竟然有两个不查了,“吐出”的调查结果“干货”寥寥。

丹麦26日宣布结束调查。按照警方说法,调查工作“既复杂又全面”,爆炸系“蓄意破坏”,但“证据不足以在丹麦提起刑事诉讼”,无法进一步置评。

俄总统新闻秘书佩斯科夫认为,丹麦的决定“近乎荒谬”,“一方面,他们承认管道爆炸系蓄意破坏,但另一方面他们却不再继续调查”。

瑞典检方本月初以“瑞典无管辖权”为由宣布结束调查,称调查的主要目的是确认瑞典公民是否以某种方式参与爆炸事件。去年4月,瑞典检方指出,制造爆炸的最有可能是“一个由国家发起的团伙”。

瑞典检方已将可用作证据的材料移交德国。

谁有嫌疑

俄罗斯方面说,瑞典方面结束调查是害怕揭开事实真相,而丹麦是担心会查到“最密切的盟友”身上。

关于爆炸事件幕后黑手有过多种说法。

西方在事发后指责俄罗斯通过破坏管道威胁欧洲。但不少分析人士指出,俄方如果要切断天然气供应,只需关闭阀门,无需炸毁自己投钱建设的管道。西方的说法不合情理,逐渐失去市场。

美国知名调查记者西摩·赫什去年2月爆料是美国联合挪威对“北溪”管道实施爆破,还披露不少细节。赫什说,美方破坏管道是为了防止德国使用这条“能源动脉”,以确保欧洲国家在俄乌冲突中跟着北约走。美国既有能力又有动机实施破坏,这一说法获得不少舆论认同。

不久后,美国《纽约时报》和德国《明镜》周刊等媒体抛出第三种说法,称爆炸事件可能由一个乌克兰团体制造,且乌政府不一定知晓。俄方随即指责这一说法是要包庇真凶。

目前,俄、美、乌三国均否认破坏“北溪”管道。

对展开调查的欧洲国家而言,调查似乎成了一块烫手山芋。如果咬定俄罗斯是幕后黑手,很难让国际社会信服,如果把矛头指向美国或欧美大力支持乌克兰,又将陷入尴尬。结束调查或许是最“合适”的结果。

谜团为何难破

美国知名新闻主播卡尔森本月早些时候专访俄罗斯总统普京。卡尔森问普京:“谁炸破了‘北溪’天然气管道?”普京笑答:“当然是你们。”

普京说,全世界都清楚“北溪-1”和“北溪-2”天然气管道发生了什么事,连美国一些分析人士都直接这么说。在他看来,要查明“北溪”管道爆炸事件,必须找出既有动机、也有能力这么做的人。

普京还说,“北溪-2”虽然受损,其中一条管线依然完好,可以向欧洲输送天然气,俄方已经准备就绪,德国却未同意开通。按照普京说法,“现今德国领导人不从本国利益出发,而是遵循西方集体利益”,令他感到惊讶。

德国检方发言人伊内斯·彼得松27日告诉俄罗斯新闻社:“只能告诉你们,我们的调查仍在继续。”

皇家丹麦国防学院研究员肯内特·厄伦施莱格·布尔说,瑞典称调查因“无管辖权”而无法盘问相关人员最终作罢,丹麦意思一样,“只是措辞略有不同”。他认为,德国也得不出其他结论,“可能就是多掀开一点点盖子,不会太多”。

(新华社斯德哥尔摩2月28日电)

保护和促进人权应摒弃双重标准



持续数月的新一轮巴以冲突已造成近3万名平民丧生,近两百万人流离失所,令人痛惜。值此之际,联合国人权理事会第55届会议26日在瑞士日内瓦开幕,各国代表将审视、商讨并处理“人权”这一与地球上每个人都密切相关的议题。

联合国1948年通过《世界人权宣言》。70多年过去,世界多不公正、不容忍、不安全的状况依然存在,世界人权事业发展和全球人权治理面临严峻挑战。公正平等、切实有效地保护每个民族、每个人的权利,是国际社会的共同责任。

为实现“人人得享人权”的美好愿景,各国要践行真正的多边主义,维护民主平等,推动全球人权治理朝着更加公平公正合理包容的方向发展。依靠掌控强势话语权和在多边人权机构占据主导地位,一些西方国家一边挑动对抗、发动战争,制造大量人道危机,侵害无辜百姓人权福祉,一边自我赋权,动辄指摘他人人权状况,非法对他国实施单边制裁,操纵人权议题进行集团对抗、实施政治打压。这些乱象拷问着人类良知,侵蚀着人权的基本价值。

与此同时,发展中国家的国际影响力不断上升,要求提升话语权和代表性以及参与全球人权治理结构改造的呼声不断增强。作为全球人权多边合作治理的主导性力量,联合国人权机构应公正客观开展工作,秉持非选择性和非政治化原则,成为各国不分大小、强弱、贫富,一律以平等地位参与建设性交流与合作的平台,而不是搞集团政治、阵营对抗的战场。

第78届联合国大会主席弗朗西斯在开幕式发言中列举了一系列地区冲突和人造危机,敦促各方将人权理事会建设为依靠对话合作解决问题的平台。联合国人权事务高级专员图尔克在开幕式上表示,应保证各国充分平等地参与全球治理。

为实现“人人得享人权”的美好愿景,各国要反对推行霸权主义、强权政治,捍卫公道正义,让“人权”免于沦为政治工具。长期以来,一些西方国家在人权问题上夹杂政治因素和双重标准,一而再再而三无视自己国内的人权问题,一面打着“人权”的幌子干涉别国内政、遏制别国发展。一向以“人权卫士”自居的美国,漠视加沙民众的生命,不仅多次阻挠安理会通过要求停火的决议草案,还不断向以色列提供军火援助;自2001年以来非法发动的战争和军事行动造成超过80万人死亡,数千万人流离失所;散布谎言和虚假信息,一再利用人权问题干涉打压遏制发展中国家……如此美国,对自身愈演愈烈的枪支暴力、种族歧视、边境难民等严重侵犯人权问题却视而不见。事实证明,这种将人权问题政治化、工具化、武器化的双标行径根本不得人心。

日内瓦大爱基金会主席斯塔克伯格说,人权及其基本原则本应是把人类团结起来的关键力量之一,现在却日益成为一种西方国家用来打压发展中国家的意识形态工具。联合国秘书长古特雷斯在开幕式发言中说,人权保护和促进是通向和平的道路始于充分尊重经济、社会、文化和政治权利等所有人权并摒弃双重标准。

为实现“人人得享人权”的美好愿景,各国要坚持包容互鉴,相互尊重、平等交流,共同推动人权文明发展进步。《世界人

权宣言》提倡文明之间的开放包容、互学互鉴,国际人权领域的重要原则之一就是“非歧视原则”。人权是历史的、具体的、现实的,各国历史文化、社会制度、发展阶段不尽相同,人权事业发展必须立足本国国情和现实需求,各国自主选择人权发展道路的权利必须得到尊重。一国的人权建设选择权在该国人民,评判者也只能是该国人民,而不是他国颐指气使的“教师爷”。世界上没有放之四海而皆准的人权发展道路,各国应努力兼收并蓄、和而不同,以包容互鉴成就美美与共。

作为负责任大国,中国提出了全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,倡导以安全守护人权、以发展促进人权、以合作推进人权,以实际行动不断为推动世界人权事业发展贡献中国力量、中国智慧、中国方案。多年来,中国在取得本国人权事业历史性成就的同时,以立己达人、兼济天下的情怀不断夯实全球人权保障的发展基础,守护全球人权保障的安全环境,捍卫全球人权治理的公道正义,促进不同人权文明的交流互鉴。今年年初,联合国人权理事会国际人权审议工作组第45届会议一致通过中国参加第四轮别人权审议报告,120多个国家积极评价中国人权事业进展,许多国家表示期待中国在全球人权治理中发挥引领作用,维护国际公平正义。

在全球人权治理赤字日益严重的当下,各国应该携手同行,秉持和平、发展、公平、正义、民主、自由的人类共同价值,维护人的尊严和权利,推动全球人权治理朝着更加公平公正合理包容的方向发展,共同构建人类命运共同体,开创世界美好未来。(新华社北京2月28日电)



加沙地带 领取食物

2月27日,在加沙地带北部的杰巴利耶难民营,人们等待领取食物。联合国机构官员27日警告,巴勒斯坦加沙地带目前至少四分之一人口濒临饥荒,若不及时采取相应行动,大范围饥荒“几乎不可避免”。

新华社发

“罕见病”不“罕见” 早诊早治是关键

“瓷娃娃”“木偶人”“蝴蝶宝贝”“月亮孩子”……这些看似美丽的名字,对应的医学术语是:成骨不全症、多发性硬化症、大疱性表皮松解症、白化病……它们共同的名字——罕见病。

今年2月29日是第十七个国际罕见病日。何为“罕见病”?如何预防和治疗?记者采访了相关专家。

何为“罕见病”

山西太原的王女士在孩子四岁时,发现他走路不稳,容易摔跤,还发育迟缓,于是带他去医院想测测是否缺钙,没想到,被确诊为杜氏肌营养不良症。

杜氏肌营养不良症,简称DMD,是一种X染色体隐性遗传疾病,其发病率在1/5000左右,是一种相对常见的罕见病。患者一般在5岁前发病,出现进行性肌肉萎缩和无力,随着年龄增长慢慢失去生活自理能力。这一疾病目前仍无法治愈。

关于罕见病的界定,目前全球还没有一个被广泛接受的统一标准,世卫组织曾定义罕见病是患病人数占总人口数0.65‰至1‰之间的疾病,各地根据具体情况制定的标准较之略有浮动。

“虽然罕见病单病的发病率低,但其病种多,患者总数多,从这个意义上说,罕见病并不‘罕见’。”山西医科大学第二医院罕见病医学诊治中心主任温鸿雁说,根据有关研究数据,目前已确认的病种总数超过10000种,中国罕见病患者估计达到4900万—8200万人。

世界级医学难题

多位受访专家指出,罕见病诊断难、治疗难、研究难,是世界性的医学难题。

浙江大学医学院附属第二医院医学遗

传科/罕见病诊治中心主任吴志英告诉记者:“罕见病病因繁多、症状复杂,常常累及多个系统、脏器,患者容易被漏诊、误诊,从而耽误了最佳治疗时机。”

“有一部分罕见病并不难治,难的是早发现、找病因、对症治疗。”吉林大学白求恩第一医院疑难罕见病中心副主任刚晓坤说,他曾收治过一名长期不明原因小腿无力、心悸不适的男性患者,后确诊其为家族性低钾低镁血症(Gitelman综合征),经过有效干预,其乏力症状明显好转,精神状态也好了很多。

专家指出,绝大部分罕见病尚无有效治疗药物,药品研发难度大、投入高、周期长,大部分已有的罕见病药品十分昂贵,给患者带来沉重负担。罕见病往往是多脏器、多系统疾病,需要多学科专家团队共同协作,这也对治疗提出了更高的要求。

组建全国罕见病诊疗协作网,成立国家罕见病诊疗质量控制中心,发布国家罕见病医学中心设置标准,建立中国罕见病诊疗服务信息系统,发布两批目录共收录207种罕见病,将罕见病用药纳入医保药品目录……近年来,面对这一世界级难题,我国正在加速破解罕见病诊疗和用药保障之困。

从“生命起点”把好看

多位专家指出,约80%的罕见病与遗

传有关,约50%的罕见病在儿童期起病,从“生命起点”把好看,降低罕见病发生率至关重要。

记者了解到,我国罕见病预防分三级防控体系。一级预防指婚前或孕前行携带者筛查;二级预防指产前筛查结合产前诊断,预防罕见病患儿出生;三级预防是指新生儿筛查,以期对可防可治的罕见疾病提供早期干预,避免发生不可逆的损害,提高患儿的生命质量。

温鸿雁提醒,孕妇要重视产前诊断和孕期检查,尤其是明确患有罕见病的夫妇需要通过基因检测筛查是否携带致病基因,并及时通过医学手段进行干预。

“一半的罕见病在儿童期起病,家长如果发现孩子有异常表现要及时就医。”温鸿雁说,一些青春期女孩没有月经初潮、男孩第二性征不发育,通常会被认为发育相对较晚,实际上不少罕见病患者会因为垂体、肾上腺、性腺受累等出现这些症状,需要及时引起关注。

专家指出,罕见病的防治关键在于早筛早诊早治。“做好罕见病的宣传很重要。”刚晓坤说,一方面要加强针对普通大众的科普宣传,让更多人认识、关注罕见病;另一方面要对各医院进行罕见病诊疗方面的培训,提升首诊医生的罕见病诊疗经验和意识。

(新华社太原2月28日电)

外交部:

中方将继续为推动政治解决乌克兰危机发挥独特作用

新华社北京2月28日电 外交部发言人毛宁28日表示,乌克兰危机全面升级已满两年,战事仍在持续延宕,当前最紧迫的就是恢复和平。中方将继续发挥自身独特作用,为推动政治解决乌克兰危机贡献中国智慧。

当日例行记者会上,毛宁宣布:中国政府欧亚事务特别代表李辉将于3月2日起访问俄罗斯、欧盟总部、波兰、乌克兰、德国和法国,就推动政治解决乌克兰危机开展第二轮穿梭外交。

毛宁在回答记者相关提问时表示,乌克兰危机全面升级已满两年,战事仍在持续延宕,当前最紧迫的就是恢复和平。“早一天开启和谈,损失就会减少一分。”

她表示,过去两年来,中方从未放弃劝和的努力,从未停下促谈的脚步。中方同包括俄罗斯、乌克兰在内各国深入沟通,为应对危机发挥建设性作用。中方专门发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件,派特使穿梭斡旋。

“中方没有袖手旁观,没有拱火浇油,更没有从中渔利。我们所做的一切,都通往一个目标,就是为止战凝聚共识,为和谈铺路搭桥。我们将继续发挥自身独特作用,开展穿梭外交,凝聚各方共识,为推动政治解决乌克兰危机贡献中国智慧。”毛宁说。

拜登和特朗普分别在密歇根州两党初选中胜出

新华社华盛顿2月27日电 据美国多家主流媒体测算和报道,现任总统拜登在27日举行的美国2024年总统选举密歇根州民主党初选中胜出,前总统特朗普赢下该州共和党初选。

这是今年民主党初选开始以来,拜登连续第三场胜利,他再次轻松击败党内挑战者、国会众议员迪安·菲利普斯。不过,密歇根州至少有2万名民主党选民把票投给了“不作承诺”选项,以抗议拜登政府在应对巴以冲突问题上的表现。

特朗普再次战胜美国前常驻联合国代表、前南卡罗来纳州州长妮基·黑利。尽管法律争议缠身,特朗普在今年共和党初选中也未尝败绩。

美国“铁锈带”上的密歇根州是大选“摇摆州”,其选情备受关注。拜登日前表示,密歇根州将是决定美国2024年总统选举结果的几个州之一。2016年,特朗普以微弱优势赢下密歇根州。4年后,该州被拜登拿下。

摩根大通首席执行官:

美国经济有过半可能陷入衰退

新华社华盛顿2月27日电 摩根大通首席执行官杰米·戴蒙日前表示,美国经济有超过一半的可能性陷入衰退。

据美国消费者新闻与商业频道(CNBC)报道,戴蒙26日在迈阿密的一场活动上说,市场对美国经济实现“软着陆”的期望过高,对此他并不认同。他说,市场或许尚未充分意识到利率在较长时间内保持较高水平的可能性。

美联储将于3月19日至20日召开下一次货币政策会议。目前,市场普遍预计美联储届时将维持联邦基金利率目标区间在5.25%至5.5%之间不变。今年早些时候,期货交易员曾高度认同美联储将从3月开始实施降息措施的观点,但现在他们认为降息或将在6月或7月开始。

戴蒙说,美联储采取量化紧缩政策、财政赤字增加、地缘政治等因素或将在多年内影响美国经济。

新报告显示全球5G高速发展

未接入移动互联网的人口有30亿

新华社西班牙巴塞罗那2月28日电 全球移动通信系统协会智库28日发布的报告显示,移动通信技术5G的全球连接数已达16亿。预计2030年前,5G将成为主导连接技术。

这份题为《移动经济2024》的报告指出,2022年底全球5G连接数已超过10亿,2023年底增至16亿,预计到2030年将增加到55亿。截至2024年1月,101个国家和地区的261家运营商推出了商用5G服务。到2030年,5G连接预计将占全球移动连接的56%,使5G成为主导的连接技术。

数据显示,企业领域目前拥有107亿个物联网连接(消费者领域为105亿个),这一势头预计将持续下去。到2030年,企业连接数将增加到385亿,智能建筑和智能制造将分别占企业连接总数的34%和16%。

报告说,从现在到2030年,移动数据流量预计将增长4倍,其中5G覆盖范围和容量的扩展将发挥重要作用,这显示了持续基础设施投资的重要性。

此外,报告还指出,在5G高速发展的同时,数字鸿沟仍然存在,全球生活在移动宽带覆盖的地区但没有接入移动互联网的人口仍有30亿。

韩国民间团体集会抗议韩美军演

新华社首尔2月28日电 韩国民间团体“朝鲜半岛和平行动”28日在首尔市中心举行集会,敦促韩美取消3月即将举行的联合军事演习,呼吁各方为恢复半岛对话渠道作出努力。

参加集会的韩国市民手持“我们渴望和平”标语,高喊“停止引发战争的军事行为,保障边境地区居民安全”等口号。集会者表示,韩美联合军演激化了朝鲜半岛军事、政治紧张局势,应该立即中断相关军事演习。他们呼吁停止推进韩美日军事同盟,表示只有和平磋商对话才是解决半岛问题的正确途径。



2月27日,在玻利维亚北部科维哈,人们在被洪水淹没的街道上前行。据外媒报道,由于强降雨导致河流泛滥,玻利维亚北部近日遭遇洪水袭击。新华社路透

遗失声明

● 曹建国(身份证号:640102196707030612)遗失银川市兴庆区利群东2-2-101室直管公租房租赁合同。特此声明。
● 费安文遗失银川市兴庆区银川盛广汇商业经营管理有限公司开具的经营保证金收据1张,收据号:00003231,金额:2000元,铺位号:市场巷020。特此声明。

● 段玉平(身份证号:640111196303222438)遗失黄南农村商业银行通票发行股权证,股权账号:9400103092816,股权商业号:0000000000008596。特此声明。
● 盐池县春燕机械租赁服务部(统一社会信用代码:92640323MA76PJXF6U)遗失公章,法定代表人名章、财务专用章各1枚。声明作废。
● 田艳萍遗失口腔医学医师执业证书,证书编号:220640104000063。特此声明。

● 海生勇(身份证号:642221197810223253)遗失贺兰县南梁台子铁东村三社584号土地承包经营权证,编码:640122400501030006J。特此声明。
● 母亲:何丽娜(身份证号:640322198604112944)、父亲:吴军(身份证号:64010219811101037X)遗失孩子吴奇睿出生医学证明,出生证编号:0640008268,出生日期:2014年1月21日。声明作废。
● 赵兴全遗失车牌号为宁A71614(蓝色)道路运输证,证

号:宁运管银64010200076号。特此声明。
● 银川市兴庆区恒昌韵建材销售经营部(统一社会信用代码:92640100MA76PNQP4R)遗失公章1枚。声明作废。
● 郭少宁(身份证号:640111197301311538)遗失银川市兴庆区大新家园1-1-501室物业储备金收据1张,收据号:00418612,金额:6083.5元,开具日期:2016年5月24日,面积:121.67平方米。特此声明。